

关于中外合资企业内控制度自我评价的实践与思考

沈海溟,奚惠龙

(上海浦东威立雅自来水有限公司,上海 200000)

摘要:本文首先从企业内控制度评价的意义阐述了健全有效的内部控制评价对预防舞弊事件发生的重要性,完善的评价机制有助于有效防范风险,保证企业正常经营;其次围绕浦威公司根据相继出台的《财务报告》《工程收入》《资金管理》《水费收入》《采购管理》《人事与薪酬管理》等八个内控制度,开展日常工作取得的成效进行阐述,具体通过制定方案、组织实施、结果运用等三个环节组织开展内控制度自我评价工作;再次从企业内部控制评价工作存在的问题入手提出了解决措施;最后从探索内控制度评价的有效途径、合资公司各职能部门的作用发挥、注重人力资源的管理和控制等三个方面研提了对合资企业加强内部控制评价的建议。

关键词:内控制度;评价机制;风险管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.065

上海浦东威立雅自来水有限公司(以下简称浦威公司)是上海城投水务(集团)有限公司下属产供销一体的核心企业之一,是中国第一家集制水、输配、服务为一体的中外合资供水企业。

浦威公司纪检组织作为合资公司党内监督的专责机构,近年来,秉持浦威公司党委明确的“企业领导体制和管理机制发生变化,但在合资企业中实践党的根本宗旨,贯彻党的路线方针政策不变;企业工作目标、工作要求、工作环境发生变化,但企业党组织发挥政治核心作用,起好保证监督作用的任务不变;企业党组织参与决策、管理模式,内设机构、人员配备等发生变化,但衡量企业党组织的工作标准不变”等“三个变与三个不变”的原则,围绕合资公司中心工作,积极探索内控制度的自我评价工作,推动内控制度在合资公司落实与执行,促进了合资公司内部控制体系持续有效的运行。

1 企业内控制度评价的意义

1.1 内部控制评价机制是检验企业内部控制建设情况的客观需求

企业内部控制制度的建立完善与否是现代企业管理水平的标志之一,是保证企业正常经营的基础,内部控制的好坏直接关系到企业的经营成败。因此如何衡量、检验内部控制有效性,建立健全一套客观、公正、全方位的评价机制至关重要。通过积极的评价工作可以及时发现公司内部控制缺陷,提出和实施改进方案,从而减少工作失误,确保内部控制有效运行。特别是对大型合资公司来说,内部控制管理水平和战略目标实现要求对企业的内部控制工作的有效性进行系统评价。

1.2 内部控制评价是改善企业内部控制执行效果的重要方式

企业的内部控制制度必须要与企业的内控环境协调统一,避免出现由于内部控制与内控环境之间的不适应所造成内部控制执行效果差的现象。企业所面临的市场环境在不断发生变化,而企业的内控环境同样也在变化,如企业战略调整、人力资源水平变化、组织结构调整或业务流程重组等情况,这些内外部环境变化都将影响到企业内部控制实施效果。而内部控制评价就是要通过评价内控工作的有效性,及时发现影响内控执行的不利因素,通过采取措施加以修正或改进,确保实现内部控制制度在企业内控环境中的有效性。

2 近年来浦威公司实践做法

自 2005 年起,浦威公司萨班斯-奥克斯利内部控制文件《财务报告》、《工程收入》、《资金管理》等相继出台,并经公司董事会批准予以下发实施。随着公司薪酬结构调整、采购业务集中以及相关业

务流程改变等情况,公司分别于 2013 年、2015 年、2020 年对内控制度文件进行了集中修订。目前,浦威公司共制定有《水费收入》《采购管理》《人事与薪酬管理》等八个内控制度文件。

浦威公司内控制度自我评价工作由纪检部门牵头实施,主要围绕上述八项制度文件,通过制定方案、组织实施、结果运用等三个环节组织开展,形成评价结论,出具评价报告。

2.1 合理制定自我评价实施方案

(1)确定评价范围。每年末,公司纪检组织在谋划下一年度工作计划时,同步谋划确定下一年内控制度自我评价范围。根据公司的资产安全完整、公司财务报告及相关信息真实可靠、经营效率和效果提升以及促进公司发展战略实现等内部控制目标,结合公司内部廉洁风险排查及问题线索处置情况,将涉及廉洁风险高、问题反映集中的内控制度优先列为评价主体。

(2)明确评价重点。区别于常规外部审计机构对内控文件执行情况的符合性审计,在制定内控制度评价方案时,结合合资公司运行实际和公司内部工作环境,侧重于从“权力运行监督”的角度出发,将研究分析公司经营管理过程中的高风险领域和重要业务环节等作为评价重点,如:项目变更是否履行相应的审批程序、合同履行情况是否实施有效监控、岗位责任制是否健全并得到落实等环节。

(3)综合形成方案。根据合资公司内部评价和管理工作要求,在评价范围和评价重点明确的基础上,进一步明确工作目标、评价时间、评价范围、工作任务、人员分工、进度安排等基本要素,制定形成科学合理的自我评价实施方案。

2.2 严密组织自我评价工作开展

浦威公司纪检组织十分重视内控制度评价的组织实施,在实际工作中,主要从以下三个方面展开评价工作。

(1)组建评价工作组。公司挑选具备相对独立性、业务胜任能力和职业道德素养强的人员组成评价工作组,并安排工作组系统学习相应的文件与流程。通过学习,使相关人员进一步明确工作目标、熟悉内控流程,找准评价工作切入点。

(2)确定评价样本和要点。根据评价工作目标,由评价工作组牵头,组织公司下属管网所、客服中心、业务受理中心、采购中心等相关基层单位和职能部门召开专题会议,详细讨论分析内控制度涉及流程各业务环节风险点,并根据排查出的重要业务风险点,合理选择评价所需样本。

(3)开展现场检查测试和评价。评价工作组根据确定的重要业

务环节,逐项编制管理流程风险控制一览表,列明相关风险点、控制措施、职能部门和关注重点等主要内容。运用实地查验、穿行测试、个别访谈等方法,充分收集被评价内控制度设计和运行是否有效的证据,研究分析内部控制缺陷,并依据评价方案,结合评价过程中发现的问题逐项进行研判,作出初步评价。

2.3 重视核查结果应用

在获得评价结果反馈后,浦威公司纪检组织再次牵头召开专题会议,客观分析评价情况,并形成相关意见措施,积极用好评价结果,为下一步内控制度的完善提供有效依据。

(1)为问题整改提供依据。根据评价反馈结果,促使相关部门认清问题,拿出对策,通过对相关内容进行跟踪与完善,进一步增强工作的针对性和实效性。自开展评价工作以来,公司纪检组织已向有关职能部门提出了加强询价环节管理、加强审批流程管理、完善供应商考评体系等优化建议,并取得积极的效果。

(2)为内控制度的修订完善提供支撑。近年来,内控制度自我评价结果及优化建议为公司陆续修订完善《采购管理》《财务报告管理》《工程收入》等内控文件提供了有力支撑,使公司内控制度随着公司业务流程的改变、业务拓展进行同步更新完善,使其更具针对性、操作性和时效性。

(3)为研判风险点提供参考。内控评价作为公司内控制度管理的重要环节,是防范公司风险行之有效的一种手段。围绕内控评价情况,公司纪检组织牵头对公司采购管理、资金管理、审批权限等风险较大环节进行有效评估,并结合公司每年的重点工作,分析研判下年度的业务风险点,制定相关预防措施。

3 存在的问题与分析

从实践情况看,浦威公司内控制度自我评价工作弥补了领导在专业知识和能力方面的不足,在协助领导做出决策发挥了重要作用。但仍有个别问题有待于完善,直接或者间接的影响了公司的健康发展。

3.1 公司内部控制评价中存在的主要问题

(1)内部控制评价工作还缺乏系统性。尽管浦威公司已经实施内部控制评价工作,并取得了一定的成效,但由于公司内部控制评价工作尚处于起步阶段,公司各评价工作组设计的内部控制评价具体标准不一,而相关法规规定中又缺失统一标准,因此,通过内部控制评价各自评价一个公司内部控制实施的好坏,却缺失一个统一的衡量标准或统一系统评价指标体系,以实现公司内部控制评价目标。

(2)内部控制评价发现问题整改不够彻底。公司领导层充分重视内部控制评价工作的重要性,但公司各级思想认识还存在差距,没有从持续改进优化公司内部控制角度出发,抓紧抓实评价发现问题整改工作,对制定的措施未能严格落实,导致问题整改不够彻底,致使问题反复发生,影响了内控制度运行质效。

3.2 完善企业内部控制评价的对策分析

(1)建立完善公司内部控制评价制度。浦威公司应探索建立并形成一套系统、完善的内部控制评价机制和工作标准,以实现内部控制有效性评价工作的真正意义,同时也有利于进一步加强评价工作组对内部控制评价工作的开展。对所设计的评价指标与内部控制评价目标统一起来,确保指标能够对需要评价的重点业务环节、重点流程或高风险业务的有效性评价。在制定指标时考虑企业的组织

结构及管理层次,并以企业战略目标为根本,逐级分解考核评价。

(2)不断优化内部控制评价机制。基于企业内部控制持续改进的角度考虑,有必要对企业的内部控制评价工作和整改落实监管结合起来,从而激励公司各级更加关注并不断完善企业的内部控制机制,提高公司内部控制评价有效性,确保内部控制结果的客观性,有效促进企业内部控制评价工作的规范和发展。

4 关于内控制度自我评价的几点思考

近年来的实践经验证明,实施内控制度自我评价有利于领导层更系统地把握公司内控制度运行情况,有效履行监督职能,为公司内控制度有效运行提供良好的运行环境。在后续的工作中,要进一步发挥好内控制度自我评价工作的作用。

(1)积极探索内控制度评价的有效途径。认真研究分析合资公司面临的新情况新问题,将合资公司党风廉政建设工作与公司内部控制评价工作有机结合,探索寻求更为有效的内部评价方式。

(2)注重合资公司各职能部门的作用发挥。推动各职能部门加强对分管专业、领域涉及内控制度的自我评价,同时,在公司纪检组织的协调下,密切各职能部门之间的沟通协作,整合部门合作资源,形成自我评价工作合力,推动合资公司内控制度自我评价工作有效落实。

(3)坚持以人为本,注重人力资源的管理和控制。在合资公司党委的领导下,协同公司各基层单位、职能部门积极推进公司党风廉政文化建设工作,提升公司员工整体素养,推动员工加强对各项具体工作的贯彻落实和执行力度,确保各项内控制度落地见效,促进公司持续健康发展。

5 结语

科学合理的内部控制评价机制有利于规范企业内部控制工作的有效运行。从内部控制运行情况来看,内部控制评价工作属于内控制度系统的关键环节,对于企业内控制度的实施效果起到监督和保障作用,确保内控制度持续改善并有效执行。因此,本文从企业内部控制评价工作的角度出发,分析当前企业特别是合资公司内部控制评价工作所面临的问题,并据此提出如何完善内部控制评价工作的对策,从构建内部控制评价机制的角度系统说明评价指标选择的标准,以确保内部控制评价体系的合理性,从而为企业内控制度持续有效提供保障。

参考文献

- [1]企业内部控制制度评价问题及对策[J].财会通讯,2020.
- [2]基于管理视角的企业内部控制评价系统模式[J].会计研究,2019.
- [3]企业内部控制配套指引,2010.